
1                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
6ª LEGISLATURA – 4° Período Legislativo ANO 2020. 

 

 ATA DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 29/06/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewehr, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos vinte e nove dias do mês de junho de dois mil e vinte, às dezoito horas, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O 

Senhor Presidente solicitou ao Vereador Álvaro Luiz Scheffel que realizasse a leitura 

de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

019/2020 do dia 22/06/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Pedido de Providência n°010/2020: de autoria do Vereadora Angélica M C de 

Franceschi – PP - Que seja providenciado a colocação de terra na estrada geral de 

Cortado, próximo à propriedade do Sr. Nilton Calonti, na localidade de Linha São 

João. Aprovado. Pedido de Providência n°011/2020: de autoria do Vereador 

Delcio Maus – PT - Que seja providenciado a instalação de uma luminária em frente 

à propriedade do Sr. Miro Machado, na localidade de Cerrito, próximo ao trevo que 

dá acesso à Cachoeira do Sul. Aprovado. Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei 

Municipal n° 1.034/2009.  Fica na Casa. Projeto De Lei Nº036/2020: Autoriza a   

Abertura   de  CRÉDITO ESPECIAL POR SUPERÁVIT FINANCEIRO dá Outras 

Providências. Aprovado. Grande Expediente – Vereadora Angélica M C de 

Franceschi - Cumprimentou a todos os presentes ocupando o espaço para anunciar 

com grande alegria a conquista de mais uma emenda para Novo Cabrais, do 

deputado federal Jeronimo Goergen, no valor de 100.000,00, que será destinado 

para a patrulha agrícola da secretaria de agricultura. Destacou que este recurso irá 

beneficiar os agricultores do município e tão logo o Ministério liberar, irá retornar à 

tribuna para comunicar o que será adquirido. Manifestou grande gratidão ao referido 

deputado, que lhe prometeu que a cada ano destinaria uma emenda e realmente 

está cumprindo, sendo que a primeira foi no valor de 150.000,00, para a área da 

saúde e a segunda de 100.000,00. Aproveitou para dizer da importância do trabalho 

da bancada progressista em Novo Cabrais, que em questão de dois anos e pouco 

conseguiram, juntamente com o colega vereador Silomar, quase um milhão de reais, 

sendo 250.000,00 do senador, que na época era deputado federal, e que foi 

concluída a obra no ano passado, para a localidade de Linha São João, 150.000,00 

do deputado Jerônimo Goergen, no ano passado também para a saúde e agora este 
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recurso de 100.000,00 para a patrulha agrícola. Frisou que só da sua parte então 

totalizou 500.000,00, e se não foi aproveitado todo este valor não foi por falta de 

vontade do deputado. Citou o vereador Silomar, que talvez também fosse se 

pronunciar a respeito, mas que como presidente do partido progressista iria 

mencionar ainda a emenda no valor de 184.000,00, do deputado federal Pedro 

Westfalen, para uma retro para a secretaria de agricultura, a emenda de 200.000,00 

do deputado Nereu Crispim, e mais um recurso do deputado Pedro Westfalen para 

um poço artesiano na localidade de Rincão da Figueira. Concluindo, reiterou sua 

gratidão a estes deputados que ajudam e que reconhecem também o trabalho dos 

vereadores, e em nome do partido progressista disse se sentir muito feliz em fazer 

parte deste partido e poder ajudar a população cabraisense, pois para isso estão 

nesta Casa, não importando quem está à frente da administração, estão nesta Casa 

para servir e ajudar o povo. Vereador Silomar Garcia Silveira –  Cumprimentou a 

todos os presentes agradecendo as palavras da vereadora Angélica em referência à 

sua pessoa, quanto as emendas dos deputados federais, e acrescentou que tem mais 

200.000,00 que está prometido e reservado na primeira liberação de emendas por 

parte do deputado Nereu Crispim. Comentou que durante a tarde recebeu um print 

de conversas de um grupo de alunos no WhatsApp, situação que o deixou bastante 

triste, como professor e como um dos componentes de uma indicação aprovada por 

unanimidade nesta Casa, para que fosse providenciado o ensino a distancia, semi 

presencial ou com remessas de material por meio eletrônico ou entregas físicas de 

material, e que dias após a secretaria de educação providenciou. No entanto, neste 

dia, ao receber o print, disse ter ficado muito triste porque dá a entender que houve 

um arremedo de solução, apenas para cumprir o calendário e dizer que algo foi feito, 

mas na pratica não esta funcionando, mas poderia muito bem funcionar, bastava que 

a secretaria de educação tivesse um planejamento estratégico com reuniões técnicas 

com o corpo docente e elaborar um programa continuado de acompanhamento 

destas aulas a distância, como muitos colégios tem feito. Citou o colégio Rio Branco 

em Cachoeira do Sul, onde seus netos estudam, que estão tendo mais aulas, com 

mais densidade inclusive, de estimulo ao ensino e aprendizagem do que quando era 

presencial. Disse que julga não ser um dialogo muito edificante para o ensino do 

município, lembrando que durante a semana até postou um trecho sobre o controle 

social, que atualmente é muito em moda, porque não há mais administração, não há 

mais poderes institucionais sem o acompanhamento da sociedade. Acrescentou que 

as próprias leis e a própria Constituição, no art. 37, entre os princípios cogentes e 

imperativos da administração publica tem o da publicidade, tem a LAI - Lei de acesso 

à informação, toda a legislação referente a transparência, que inclusive o tribunal de 

contas, mesmo que não haja problema na transparência dos órgãos públicos, e no 

caso o Executivo e o Legislativo, eles ainda apontam artigos de advertência que é 

para caprichar ainda mais nos princípios de transparência. O vereador reitera que 
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chegou em suas mãos este print da conversa de um grupo de alunos dialogando no 

WhatsApp e mães cobrando das diretoras e professoras mais efetividade nestas 

aulas. Segue. “Sora Débora – E no momento é muito mais útil aprendermos sobre o 

que está acontecendo (o vírus) do que os conteúdos programados anteriormente.” O 

vereador observa ser lamentável o comentário desta professora. “Aluna – vou chegar 

no ensino médio sabendo só sobre o vírus então.” Outra aluna “Ai gente eu concordo 

com a Betina também.” “Sora Débora – Sei que é complicado, mas é muito distante 

pensarmos no ensino médio, não sabemos como estará o mundo ano que vem. E 

não são só vocês que estão recebendo atividades assim, o mundo inteiro está assim. 

Vocês não irão para outra escola com lacunas imensas de conteúdo. Conforme o 

vírus for avançado ou não, nós iremos achar formas de retomar o tempo perdido. 

Mas agora fica inviável os professores enviarem um monte de conteúdo que vocês 

nunca viram, sem ter a nossa explicação ao vivo. Sei que é tudo muito complicado. 

Mas o que aprendi nessa quarentena que devemos viver um dia de cada vez. Sempre 

nos foi ensinado que conteúdo era o principal, no entanto estou aprendendo com 

vocês que não.” Outra pessoa respondeu. “Ensino médio pode ser distante, mas eu 

já estou pensando nele. Quando que vamos começar a receber realmente algum 

tema que realmente vá nos ensinar algo do conteúdo???? Até agora os temas de 

ensino religioso e artes só apenas coisa sobre o vírus.” “Sora Débora – mas como 

assim querida, todas as atividades ensinam muitas coisas.” O vereador observa que 

isto prova que está sendo paliativo. “Betina – dos outros conteúdos talvez, mas Artes 

e Ensino religioso não tem nada.” “Sora Débora – E no momento é muito mais útil 

aprendermos sobre o que está acontecendo (o vírus) do que os conteúdos 

programados anteriormente.” “Betina – se eu quisesse saber sobre o caos que o 

mundo tá eu ligava a tv e olhava”. “Fleck – Voce Mais os conteúdos que estamos 

recebendo nestas últimas semanas nós nunca vimos também, e estamos recebendo 

igual e sem nenhuma... E mesmo assim conseguimos fazer, só que em algumas 

matérias, está vindo conteúdo totalmente nada a ver, desculpe o termo. Mas acho 

que é muito importante recebermos coisas que realmente vai nos ensinar.” “Betina – 

conseguindo fazer mais ou menos, porque ou eu procuro resposta no Google ou não 

faço, tem uns temas aí que não tem sentido nenhum ou que não ajudam em nada”. 

“Fleck – realmente.” “Maiara – exatamente.” “Malu – Porém, alguns exercícios são 

totalmente sem sentido como falaram, e não estão agregando em nada no nosso 

aprendizado. Parece as vezes que foram... Sim”. “Betina – Linda a opinião de vocês 

equipe diretiva, o silencio resolve tudo né? Vou usar dele pra fazer meus temas”. 

“Maiara – Desculpa, sei que é um grupo dos alunos e  não dos pais, mas eu Adriana 

mãe da Maiara não estou entendendo nada pois tem uma aluna fazendo um 

questionamento e não tem ninguém para responder”.  O vereador salientou que a 

intenção é que tivesse uma tutoria de plantão num horário estabelecido na secretaria 

de educação para tirar as dúvidas por telefone ou por email, por qualquer 
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ferramenta possível a comunicação. Prossegue. “Fraan – Fleck E mesmo assim 

conseguimos fazer, só que em algumas matérias, está vindo conteúdo totalmente 

nada a ver, desculpe o termo. Mas acho que é... Concordo, principalmente em 

português que só estamos tendo apenas interpretação de texto e sobre o vírus e 

nada de gramatica”. “Betina – como por exemplo criar um poema sobre a 

quarentena”. “Sora Carol – Maiara Desculpa, sei que é um grupo dos alunos e não 

dos pais, mas eu Adriana mãe da Maiara não estou entendendo nada pois tem uma 

aluna fazendo um... Olá! É que estávamos em reunião”.  “Maiara – Pois eu como 

mãe concordo com tudo que a Betina falou, pois está vindo tema escolar onde os 

pais tem que participar. Gente eu não sou professora, não sou pedagoga e sim 

agricultora e não tenho paciência para ensinar. Eu como mãe sou obrigada a educar 

meus filhos”. “Diretora Maria Breatriz – Bom dia! Espero que todos estejam bem. 

Sabemos da preocupação de vocês, porém vivemos um período diferente. 

Precisamos oferecer igualdade para todos os alunos por isso não estamos fazendo 

aula por vídeo chamada. Sobre os conteúdos neste primeiro período foi orientado de 

fazer uma retomada. Como persiste a pandemia na escola foi orientada que a partir 

do mês de julho será enviado novos conteúdos. Os professores organizam seus 

conteúdos pois são habilitados na disciplina”. “Voce Mais também poderia ser um 

áudio ou gravar um vídeo explicando o conteúdo assim como faria na sala de aula, 

junto ao PDF ou Docx no dia que iria... Isso!!” “Betina- Concordo”. “Malu- Concordo 

com o que as gurias estão falando, mas nesse momento que estamos vivendo, 

realmente fica complicado nós recebermos vários conteúdos. Porem alguns exercícios 

são totalmente sem sentido como falaram, e não estão agregando em nada no nosso 

aprendizado, parece as vezes que foram colocados em algum recipiente e sorteados, 

e pronto, nós temos que fazer aquilo”.  O vereador frisou que é lamentável que o 

município tenha chegado com este processo de ensino e aprendizagem em uma 

época em que todas ferramentas eletrônicas de comunicação são possíveis, e na 

indicação de sua autoria consta que procurassem utilizá-las e enquanto não fosse 

possível assim, pois nem todos tem o acesso, que fosse apresentado mediante 

polígrafos claros, mas conforme a grade curricular de ensino e conforme as matérias 

que compõe aquele conteúdo programático. Por fim, reiterou que infelizmente é 

lamentável que a educação no município esteja sendo cumprida com este desleixo, 

com essa desídia e negligencia, sendo necessário criar outras medidas para esse 

problema na educação. Explicações Pessoais - Vereadora Angela Dumke – A 

vereadora cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para fazer o 

registro de parabenização ao grupo de saúde popular comunitária pelo trabalho 

desenvolvido no município. Ainda, que no último sábado, 27, estiveram reunidos em 

um mutirão para implantação do relógio do corpo humano nas dependências da 

escola Pedro Lovato, o qual será destinado à visitação e estudos das plantas 

medicinais e sua utilização para tratamento e prevenção das doenças. A vereadora 
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ressalta que neste momento em que as práticas integrativas e complementares vem 

avançando a cada dia, há vários municípios utilizando a homeopatia na prevenção do 

covid-19, sendo muito gratificante em ver esse grupo crescendo e tendo da Escola 

Pedro Lovato através de sua direção e funcionários dando todo o apoio e condições 

para o centro de referência de saúde popular comunitária avançar e se estabelecer, 

assim como também a administração municipal e homeopata Marcos Zerbielli, que 

vem coordenando os trabalhos desse grupo. Salienta que todos participam dos 

trabalhos e que fizeram doações, mesmo aqueles que não puderam comparecer 

estão sempre participando como podem. O grupo também vem participando de 

diversas atividades no município e está organizando para o final de Julho o dia da 

partilha, onde serão trocadas sementes e mudas na Feira do Produtor. A vereadora 

ainda afirma que esse grupo merece todo o incentivo e apoio da administração pelo 

seu trabalho e preocupação com a saúde da população. A respeito da questão da 

educação, a vereadora diz que tem acompanhado mais os trabalhos que vem sendo 

passado para as séries iniciais que é a qual o seu neto participa e tem recebido 

semanalmente trabalhos mas pelo o que se sabe, nesse primeiro momento, foi 

estabelecido que se fizesse mais trabalho de recapitulação e não fossem passados 

conteúdos novos devido essa dificuldade que se tem em que nem todo mundo teria 

acesso a internet.//Aparte ao vereador Silomar: diz que o conteúdo que tem que ser 

ministrado, deve ser inerente ao conteúdo que compõe a grade curricular, e não 

matéria totalmente diferente, o que resultaria em “só passar o tempo”, não sendo 

essa a intenção e o que está sendo buscado como possibilidade de propiciar os 

meios para que a educação não fique inerte nesse período.// A vereadora retorna 

aduzindo que este é um assunto que vem sendo tratado em várias escolas, que não 

está ocupando a tribuna para discutir essa situação mas complementando seu 

raciocínio, que nesse primeiro momento seria feita essa recapitulação e se deixaria 

para novos conteúdos assim que se voltasse a normalidade ou pelo menos os 

trabalhos presenciais. E pensando nisso, para aproveitar melhor os recursos do 

Fundeb e do ano letivo, a vereadora relata que neste momento se optou em dar 

férias para metade dos professores no mês de Julho, e a outra metade no mês de 

Agosto, para que alguns professores pudessem ficar acompanhando esse trabalho 

passado para os alunos e os outros então estariam em férias e depois em Janeiro, 

quando provavelmente terão que trabalhar para recapitular essas aulas, eles 

estariam disponíveis para não perder o ano letivo. Desta forma, os alunos 

continuariam sendo assistidos por parte dos professores nesses meses e para 

garantir a saúde dos alunos e do quadro de pessoal que se tomou essa medida, 

sendo concordado pelos professores e funcionários, pensando em retornar as aulas 

no mês de Setembro para que se possa então terminar o ano letivo. A vereadora 

destacou uma notícia que a deixou muito feliz nesse momento de crise em que se 

enfrenta, que no município terão, dia 3, abertura de uma Rede Super, 
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homenageando o Sr. Gabriel Félix que sempre foi um jovem empreendedor por mais 

uma vez estar acreditando no município, trazendo a maior rede de supermercados 

do interior do Estado e com certeza gerando mais emprego e mais renda, além da 

procura de outros municípios para fazerem suas compras. Então a vereadora reiterou 

seus parabéns ao Sr. Gabriel e a toda equipe do mercado econômico por mais essa 

conquista. Vereador Alvaro Luiz Scheffel – O vereador cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a tribuna para, inicialmente e em especial, dar as boas-vindas a 

funcionária Luciére que voltou a esta Casa ainda na semana passada, dia 23, 

desejando tudo de bom e referindo como é bonito, saudável e deve ser gratificante 

poder voltar a trabalhar nesta Casa onde ela já trabalhou há anos atrás e por 

bastante tempo, demonstrando que a funcionária trabalhou com dedicação, amor, 

carinho e com muito respeito com esse Poder. Ressaltou que o mais gratificante para 

funcionário, falando o vereador como ex-funcionário de uma empresa fumageira por 

25 anos, é poder entrar por uma porta, sair, e retornado pela mesma com cabeça 

erguida e com dever cumprido, não tendo deixado mágoas para nenhum vereador. 

Por outro lado, chamou atenção do vereador uma matéria no jornal Folha de 

Candelária na última semana, onde que na semana retrasada a vereadora Cristina 

Rohde, fez uma indicação para o Prefeito Municipal de Candelária para criação de Lei 

beneficiando os pequenos e demais agricultores do município, todos transtornados 

por causa da estiagem, com carga de cascalho, abertura de pequenos açudes e com 

melhorias em suas propriedades. Realça que neste último jornal, a mesma vereadora 

recebeu muitas contestações a essa indicação, sendo chamada a sua atenção por 

fazer política, por estarem perto de um pleito eleitoral, que seria onde os vereadores 

usam os pequenos agricultores para angariar votos. Diz que, o município de Novo 

Cabrais pode se contentar e ficar feliz a respeito desse trabalho, relembrando que já 

passou nesta Casa a indicação do Vereador Silomar para a aquisição de um 

caminhão-pipa e o próprio vereador Alvaro fez uma indicação, quando ainda estavam 

no período crítico da seca e que o agricultor tinha muita dificuldade em conseguir 

água para colocar nas suas piscinas para a germinação da semente do tabaco, 

indicando para que o Prefeito André de Lacerda entrasse em contato com a Defesa 

Civil ou Secretaria do Estado para aquisição de um caminhão-pipa. Ressalta o 

vereador que não foi preciso porque o Prefeito pediu emprestado para Associação 

dos Leiteiros um tanque para abastecimento de água e às vezes usam até para 

distribuição de esterco em suas propriedades, sendo utilizado para levar água para 

dezenas de famílias colocarem em seus canteiros de fumo e assim conseguir que a 

semente do tabaco germinasse. Então o vereador parabeniza mais uma vez todos 

que foram unânimes na aprovação dessa indicação e mostrar o quanto têm se 

preocupado com agricultores, enquanto em um município ainda estão discutindo se é 

bom ou não é bom, se é favorável ou desfavorável, os munícipes de Novo Cabrais, 

os primeiros a receberem esta água, já estão com suas mudas bem germinadas, 
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quase em ponto de transplante, se mostrando que onde tem união, visão para 

frente, o município prospera. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais 

assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão convocando os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 06 de julho de 2020 às 18h. 

Assim, declarou encerrada a presente sessão às 19h30min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela Vereadora Angélica 

M. C. de Franceschi, determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora 

da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada todos 

os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                              Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich                  Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 Ver. Delcio Maus                                

Presidente 


